

2017 级矿业工程学院新生开学典礼上的讲话稿

—教师代表姚强岭

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家下午好！

今天，很荣幸能够代表矿业工程学院教师在此与大家见面、发言。看到大家青春洋溢的笑脸、意气风发的神情，依稀带我回到了十五年前的那个秋天，第一次远离父母和家乡，承载了一个家庭的寄托来到了美丽的中国矿业大学，并有幸在全国排名第一、国际一流的采矿工程专业学习，并在这里实现了我的希望。我是 2002 年 9 月考入中国矿业大学采矿工程专业，2011 年 7 月获得中国矿业大学采矿工程博士学位，同年留校任教；2016 年至美国宾夕法尼亚州立大学访学一年；2016 年 12 月破格提拔教授。今天，我将从一名学长的角度与大家谈谈大学，分享下我的一些经验，希望对你们今后的学习和生活有所帮助。

在此，我谨代表全院教师对同学们提四点期望：

第一，请尽快适应大学全新的学习方式，中学与大学学习方式的巨大不同，就如同英语“被动语态”和“主动语态”。在大学，你需要更加主动和积极，从让我学习向我要学习转变；在这里，你会发现授课速度从中学时的“普快”向大学“高铁”转变；在这里，你同样会发现大学的班主任变得怎么如此的“和蔼可亲”；在这里，你更会惊奇的发现原来矿大校长还给毕业生作证婚人。是的，你会发现太多的不同，**因为在大学里你面对的是一个自由的、开放的教育环境！**我曾带过两届本科班主任，所带班级学生的综合素质十分突出，我本人也是学校的优秀班主任，其中采矿 2011-3 班优秀毕业生占到全院 15 名中的 7 名，这与学生们积极转变学习的方式、制定科学合理的大学生涯规划和坚定不移的执行力密不可分。

第二，请让诚实和自信成为你行走“江湖”的“屠龙刀”和“倚天剑”。而今，社会上最不缺聪明的人，但需要更多真诚、诚实的人！诚信会增加你的人格魅力，诚信会提升你的人生价值！一个诚信的人，不仅可以赢得别人的信任，更能够为自己赢得一个精彩的未来！**在你们大学生涯里，拼的就是信誉人格、攒的是人品！同时，我希望你们一定要做一个自信的人！**自信不是与生俱来的，而是在生活的点滴中日积月累、在不断取得无数小的成功基础之上养成的高贵品质！我们很多同学来自农村，也许你不具有一口流利的普通话，也许你不曾购买过一件超过百元的华丽服饰，也许你还在为每日三餐而忧愁，如同我入学时候的光景；但是，请你记住：从你进入矿大的第一天起，矿大便与你同行，矿大的基因里从来都不嫌弃一位年轻的财富穷人，而是会尊重每一位精神富足的年轻人、会全力培养大家成为具有勤奋、求是、进取和奉献精神的矿大人！

第三，请你们养成独立思考和热爱运动的习惯。大学学习给予了大家很多自主学习和自由支配的时间，希望你们能够充分利用这些时间去广泛查阅，不断发现问题和提出自己的见解，**做到深度学习和思考**，绝不做亦步亦趋的“东施”！我有一名研究生，他上本科的时候我就是他的班主任，该同学不仅勤于学习而且勤于思考与总结，在我的课题组的两年完成了三年的研究生学习任务，并公开发表被 SCI 和 EI 检索的高水平论文 10 篇，其中第 1 和通讯作者 4 篇，获得了英国曼切斯特大学全额博士奖学金；**同时，在确保高水平的学习状态下，希望你们一定要培养一个好的运动习惯**，希望你们至少掌握一项运动技能；因为运动不仅可以提升你的“颜值”和“回头率”，更能促进你的学习、丰富你的生活；请大家记住：一个好的运动习惯，会使你终生受益！一项娴熟的运动技能，将会成为你今后走向社会不断发展的助推器！

第四，学习永远是第一位的，没有之一，学习是一道必答题，而非选做题。你们要立大志、树远大理想、要勤奋努力、要甘于寂寞并要持之以恒、要胸怀国家和天下。那么，在大学怎样学习呢？在此，我想借我院钱鸣高院士曾经讲过的计划话语大家共勉：**勤于学习、勤于思考、勤于实践、勤于总结**。我对这句话的理解是：钱院士要求大家不仅要乐于学习、善于学习、勤于学习；更是期望你们能够在学习的过程中多思考、注重创新思想的培养、而非死读书、读死书；同时，又希望大家能够在掌握已有的科学知识并有所创新和吸收之后，将其灵活运用于实践之中，将知识转化为生产力！并能够将所取得的创新成果使用科学的语言凝练总结，传递和发扬光大！

同学们，大学生活是一个奇妙的旅行，特别是你将徜徉在这充满挑战和无限乐趣的矿业之路！旅行的脚步已经迈开，请创造出属于自己的故事。几年后，大多数同学都能够拥有一纸矿大的毕业文凭，但不一样的大学生活，这张文凭的意义和价值却大径相庭，其含金量与你的付出和奋斗成正比！

希望你们在矿大的每一天都因收获而快乐，因进步而幸福。

最后，衷心祝愿各位同学：阖家幸福！学业顺利！

谢谢大家！